

# “大运之城”五彩魅力 让世界迷上中国风巴蜀韵

相关 新闻

在2023年盛夏，四川成都，一座中国西部腹地的城市，因举办第31届世界大学生夏季运动会而备受瞩目，其绚丽的“五彩”魅力，让来自世界各个国家和地区的人们迷上了中国风、巴蜀韵。

## “金”色光芒

7月28日晚，在成都大运会开幕式所在的东安湖体育公园主体育场，一只来自3000年前的“太阳神鸟”穿越夜空翩然而至。光影变幻中，“太阳神鸟”灵动旋转，十二道金芒闪耀……

“太阳神鸟”形象来自成都金沙遗址出土的文物太阳神鸟金饰。它的重量仅20克，厚度仅0.02厘米，黄金纯度却高达94.2%。这件文物构图严谨，线条流畅，极富韵律和动感，让人联想起中国古代“金乌负日”的美丽传说。

意大利籍火炬手苏菲娅在开幕式上点燃了“太阳神鸟”图案圣火后，自豪地说：“金色的‘太阳神鸟’象征力量、希望和吉祥，蕴含中国人和善包容、追求光明的精神品格。”

“太阳神鸟”金色光芒是灿烂古蜀文明的象征，一如三星堆金面具上的华光。以它们为代表的古蜀文明，是中华文明多元一体的重要组成部分。正因如此，太阳神鸟金饰被选定为中国文化遗产标志，体现了中国人对光明、自由的热爱。

在成都大运会上，“太阳神鸟”的金色身影随处可见。东安湖体育公园主体育场上方，巴掌大小的太阳神鸟金饰被放大了270倍，上万块彩釉玻璃拼装出的“太阳神鸟”，迎接大运会的仰望和天空的俯瞰；它还腾跃于成都大运会的火炬之上，淬火中展开理想，追求光明……

新加坡成都大运会代表团团长叶俊良说，开幕式上的“太阳神鸟”等传统文化元素，体现中国悠久的历史 and 灿烂的文明，这抹金色让他“永世难忘”。

## 火“红”热情

汤色火红、热腾腾的火锅，咕嘟冒着泡，色香味十足……在成都大运会期间，“比赛完去吃火锅”是世界各地青年们非常开心的一件事。

食在中国，味在四川。沸腾了几千年的成都烟火气，融入这一口鲜香麻辣的红色火锅中。盛夏的青春之火，与成都火锅火辣之火相遇，激之成都人的热情好客，让本届大运会充满了激情与快乐。



8月7日，成都大学的学生表演《多彩瞬间》。新华社记者 沈伯韩 摄

在武术女子枪术比赛中获得金牌的马来西亚选手陈慧玲毫不掩饰对火锅的喜爱：“我喜欢火锅，就像成都人的热情一样。”

“成都人热情好客，还喜欢运动，公园里到处是锻炼的人，大家活力满满，让人振奋。”比赛之余，土耳其选手李小龙走到成都街头，感受“大运之城”的青春激情。

西班牙跆拳道运动员克里斯蒂安很喜欢去成都大街小巷逛逛，问路时总会遇到热心帮忙的成都人。“不管是小朋友，还是老人，大多是笑呵呵的，虽然语言不太听得懂，但我翻出想去地方的照片，他们看后就会很热情地给我指路，有的还陪我走一段，怕我走错了。”克里斯蒂安说。

赛场上此起彼伏的“雄起”助威声，给失误运动员送上鼓励的热烈掌声，全场为过生日的运动员齐唱生日歌……成都观众的友好与热情，也像火锅一样火辣。“观众们太热情了，现场比赛气氛很热烈，很有感染力。”中国香港选手许得恩说。

## “绿”色发展

草木葱茏、绿树繁花。漫步成都，恍若置身

一个超大生态公园。

意大利运动员扎卡墨非常喜欢在比赛之余在成都逛公园，大大小小的公园令他心旷神怡。“比赛是紧张刺激的，但逛公园的时候很放松，训练的疲惫都纾解了。”他说。

作为公园城市示范区，成都让前来参加大运会的全球青年们处处感受到绿意盎然的同时，也亲身体验了生态文明建设的成果。

目前，成都天府绿道建成总里程突破6500公里，全市各类公园数量超过1500个，一个“园中建城、城中有园、推窗见绿、出门见园”的美丽公园城市令人流连忘返。

国际体育记者协会主席、76岁的意大利人詹尼·梅罗，今年夏天第一次来到成都。“走上街头，满眼都是绿色，环境太好了。”他忍不住赞叹，成都干净、现代，到处都是花草树木，很多市民在公园绿地休闲娱乐，让他感受到这座城市的“安逸”。

新能源车辆、碲化镉发电玻璃指示路标、自然通风降温的“冷巷”、雨水回收系统……节能、低碳、环保“绿”也体现在成都大运会的诸多细节中，向世界传递着中国的绿色发展理念。

前几天，19岁的西班牙选手汤姆斯抱着10

多个空塑料瓶，投放到大运村内一个叫作“低碳魔方”的互动式回收点，获得碳积分小票，并兑换了一件T恤。“通过环保行为获得奖励，很有意义，这件礼物我也会带回西班牙珍藏。”汤姆斯说。

## “黑白”旋风

“我是大熊猫的超级粉丝，亲眼看到它，就像做梦一样。”日前在成都大熊猫繁育研究基地，哥伦比亚女排队长达妮埃拉难掩兴奋。“火出圈”的成都大运会吉祥物“蓉宝”的原型，就是这个基地的大熊猫“芝麻”。

不同肤色、不同语言的大学生运动员们，在不同竞技项目的赛场上挥洒汗水，奋力拼搏，在赛场外却几乎拥有共同的喜好——大熊猫。一场黑白色大熊猫“圈粉”旋风在成都劲吹。

阿根廷男篮选手米格尔·兰伯利斯卡第一次来中国，说起此行的目标，他笑言：“一是登上领奖台，二是看看大熊猫。”

在成都大运会执委会城市工作服务部设计的11条“安逸耍成都”城市文化观光体验路线上，大熊猫基地一线主场场火爆。

“我太幸运了，亲眼见到了真正的大熊猫，大熊猫真的太可爱了。”捷克射击选手帕维尔·谢尔巴说，这次成都之行最令他惊讶和难忘的就是大熊猫，他甚至没有提到自己获得的比赛奖牌。

了解到中国数十年如一日保护大熊猫的故事后，23岁的格鲁吉亚游泳运动员乔治·格拉什维利感叹：“这是个持之以恒的故事，大熊猫曾面临灭绝的风险，是中国人的保护，让大熊猫数量不断增长，由衷地感谢！”

作为中国的一个代表性超级IP，大熊猫性格温顺平和却不失刚猛，体现了中华文化中开放包容、刚柔相济的气质。

从北京亚运会的“盼盼”、北京奥运会的福娃“晶晶”、北京冬奥会的“冰墩墩”，到成都大运会的“蓉宝”，大熊猫憨态可掬的形象向世界传递出中国“有朋自远方来，不亦乐乎”的真挚情感。

希腊水球选手季米特里奥斯为自己和妈妈各买了一个川蜀变脸造型的“蓉宝”，“这个真不错，我会把它放在我的卧室”。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。大运会让世界透过成都的“五彩”魅力领略了中国风、巴蜀韵，也必将让这座千年古城更开放地拥抱世界……

## 成都大运会闭幕式 将让世界看到「这里的幸福没有边界」

成都第31届世界大学生夏季运动会闭幕式将于8日举行。主创团队日前透露，闭幕式将突出“欢聚”和“惜别”两个主题，将通过场地设置、视觉呈现手段等多种方式的创新，向世界展示一个绚丽多彩的成都。

闭幕式总导演丁丁介绍，闭幕式将是一场青年人的欢聚，也是本届大运会最后道别的地方。“梦想·点亮未来”是这场欢聚和告别将要传达的主旨。闭幕式将以本届大运会口号“成就梦想”为创意基点，用文艺表演和多项仪式，展现青春孕育的无限希望，以及青年将创造的美好未来。

“既然是青年人的盛会，表达元素肯定要贴合当下青年的生活。”闭幕式执行总导演魏思佳透露，闭幕式舞台将以“手机”为设计主元素，“因为对于现在的年轻人来说，手机可以沟通无限，可以让全球几乎任何地点联通”。

至于手机元素将如何与舞台实景结合，主创团队暂未展示更多细节，只表示在几次彩排中，参与人员都情不自禁地拿起手机留念。

事实上，在主创团队的设想中，观众也是演出的重要组成部分。“他们会不自觉地进入我们的演出状态。”丁丁介绍，在舞台中央的屏幕组合中，会有4个专属画面属于现场观众，“我们会让大家从头到尾感受到欢乐，就像是参加了一场意犹未尽的派对”。

而在表演形式上，闭幕式将引入当下最受年轻人喜爱的歌舞剧形式，用音乐这一国际化艺术与文化语言，呈现一场歌舞剧式的“青春嘉年华”。

丁丁透露，作为闭幕式的核心意象，主舞台就是“一棵大树”，通过不断改进、优化的视觉创作，观众将亲眼见证一棵枝叶繁茂寓意生命茁壮的巨型珙桐树“生长”于舞台之上，朵朵象征和平的鸽子花绽放其中。

主创团队透露，闭幕式突破常规，不在封闭体育场中举行，而是选择在成都露天音乐公园举行。“我们的场地类型没有任何范例可以参考，这个场地有更强的开放性、互动性。”丁丁说，“我们做出这样的选择，不仅是要制造一种浪漫，反映成都人的生活状态，更是希望场地外景的无限延伸可以让人们感受到，这里的欢乐是无限大的，这里的幸福没有边界。”

(均据新华社)

# 时事·社会

责任编辑、美术编辑：肖星平

## “高薪”背后可能有陷阱

谨防招聘诈骗套路多

虚假承诺“画大饼”，在合同中玩“文字游戏”，成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉……“新华视点”记者调查发现，正值求职季，一些不法分子设置种种套路，引诱求职者上当受骗。

### 屡屡以“高薪”为诱饵实施诈骗

记者登录黑猫投诉平台检索发现，与“招聘”相关的投诉结果近1.5万条，其中不少涉及招聘公司虚假宣传、就业培训机构坑害求职者。智联招聘的一项调查显示，33.6%的受访者称亲身经历过招聘诈骗，29.7%的受访者表示亲戚朋友遭遇过招聘诈骗。

“招聘专线司机，月薪一万元起。”今年2月，来自广西南丹县的杨元(化名)在某招聘网站看到一家物流公司招聘货车专线司机，月收入让人颇为心动。公司工作人员告诉他，想跑该专线需要用司机自己的货车，若没有货车，则需要向公司贷款购买。

在公司工作人员不断“游说”，承诺货源充足、保证高薪之下，杨元向金融公司贷款7.96万元，以12万元购买了一辆二手车。

之后，杨元没有接到任何生意，这才得知，根本没有所谓的专线，公司也未向他提供其他货源。杨元才意识到被骗——不但没找到工作，还背上一笔贷款。目前，杨元已向当地公安部门报案，警方已经开始介入调查。

此外，培训贷也是招聘骗局中的惯用手段。来自四川省成都市的周平(化名)向记者反映，他在某招聘网站上看到一条短视频运营工作的招聘信息，对学历和工作经验等无要求，工资保底4000元。小周应聘被告知，工作前需要进行三个月的培训，费用为19800元。公司称，培训结束后负责安排工作，培训费可办分期贷款，届时用部分工资还贷。

试听两天课程后，小周签下了贷款合同。但培训课程结束后，公司工作人员只是在班级群里发送招聘信息，具体岗位仍需自己去应聘。最终，小周不仅工作没着落，而且欠了债。

近期，上海市松江区人民法院公开宣判一起招聘诈骗案件，犯罪团伙利用被害人对证书性质的认知偏差，以高薪职位为诱饵，以必须持证上岗为由，骗取“学习证明”费用。从2022年4月至案发，该犯罪团伙骗取涉及新疆、西藏、内蒙古、河南、甘肃、重庆、云南、广东等地多名受害人共计18万余元。

### 揭秘招聘诈骗套路

记者调查发现，诈骗者用各种手段引诱求职者“上钩”。

虚假承诺“画大饼”。不法分子以低门槛和高薪为诱饵，等求职者上门后再以各种虚假承诺，将求职者一步步引入圈套中。



(漫画)「画大饼」新华社发 商海春作

“我们是正规公司，工作时间自由，赚钱由你安排。”“您可以完成超级任务单，奖励很高。”“赚了钱都是您的，输了钱由公司赔付给您。”……四川省公安厅反电信网络诈骗中心运营的“熊猫反诈”微信公众号公布一起案件，四川雅安市的王女士春节后找工作时被骗子抛出的各种“美好前景”套牢，在对方步步诱导下，被骗走21万元。

办案人员介绍，骗子伪装成企业招聘人员，给求职心切的王女士“画大饼”，邀请她做简单任务并立即给予小额回报，取得信任后加大任务金额，编造各种理由让她充值下注、连续刷单，直至银行卡余额不足，想提现却失败了。

有的玩“文字游戏”，设苛刻条件。招聘公司虽然许下种种承诺，但在合同中设置苛刻条件，致使求职者后期发现公司未兑现承诺时，也难以从合同中找到维权依据。

有的成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉。据记者了解，在上海市松江区人民法院近期宣判的招聘诈骗案中，被告人刘某、雷某在某商业广场内成立空壳公司，假借用人单位名义，在招聘网站发布虚假招聘信息。其余被告人冒充公司业务联系应聘者，通过虚构出的岗位诱导被害人参加培训，并进行虚假面试，最后以停止招工或面试未通过为由淘汰求职者，从而骗取大量培训报名费等。

广西南方意远律师事务所律师丘新颖向记者表示，有的受害人发现被骗，但无法知悉诈骗方的

具体身份信息，没办法通过诉讼在法院立案，常常陷入维权无路、求助无门的局面。

### 多方发力打击招聘诈骗

针对招聘诈骗频发，有关部门不断加大打击力度。近期，人力资源社会保障部、中央网信办、公安部等部门发布求职招聘十个典型陷阱防范提示，帮助求职者有效识别骗局，提高风险防范意识和自我保护能力。

受访人士认为，应进一步加大监管力度，健全求职市场准入和退出机制，维护求职者合法权益，保障求职市场健康发展。

北京颐合中鸿(南宁)律师事务所律师刘秋红受访时说，相关部门应进一步规范网络招聘活动，指导和督促网络招聘平台建立完善信息发布审查制度。各平台要加强对招聘单位的资质认证和信息发布人员的实名认证，规范信息发布流程，建立企业红黑榜制度，确保发布的信息真实、合法、有效。

业内人士建议，加强行政许可与劳动保障监察执法之间的沟通衔接，健全相关部门信息交换机制，指导和督促网络招聘平台完善投诉处理机制，对违反法律法规有关规定情节严重的，要依法严肃处理，形成监管合力。

21世纪教育研究院院长熊丙奇等专家建议，高校要普及求职、贷款、理财等方面的知识，帮助学生提高反诈意识，做好职业生涯规划。

(据新华社)

## 立秋也有“早”“晚”之分？

据新华社天津8月7日电“云天收夏色，木叶动秋声。”北京时间8月8日2时23分将迎来二十四节气中的立秋。从此时节，阳气渐收，万物内敛，开始从繁茂成长趋向成熟结果。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，虽然这个节气名带“秋”字，但立秋只是天文学意义上的秋天来临，并非气象学上的人秋。

立秋后，热气消散和气温降低都尚需时日，我国很多地方仍处在炎热的夏季之中，有民谚说“立秋反比大暑热，中午前后似烤火”。

我国一些地区民俗把立秋又分为“早立秋”和“晚立秋”。

具体来说大致有两种不同分法：第一种分法，以农历七月为参照，如果立秋时还没有进入农历七月，那么就称为“早立秋”，反之，若立秋时已进入农历七月，就是“晚立秋”，如此，今年立秋对

应的农历日期为六月二十二，属“早立秋”；第二种分法，以时间点来划分，0点至12点为“早立秋”，12点至24点为“晚立秋”，如此，今年立秋属“早立秋”。

源于此，民间也产生了不少谚语、俗语，如“早立秋凉嗖嗖，晚立秋热死牛”“早立秋把扇丢，晚立秋热不休”等等。

由国庆表示，这些民间俗语来自祖辈辈口耳相传，虽然有一定道理，却并没有严谨的科学依据，而影响气候的主要因素是太阳辐射、大气环流和人类活动等，因此，立秋是早是晚，和天气热不热之间没有明显对应关系。

立秋无论早晚，炎热的气温已到尾声，时节向着“秋意渐起”行进。落叶知秋，岁月迎丰，秋季是收获的季节，也是让人产生无限憧憬的季节。让我们在“咬秋”“摸秋”“贴秋膘”等民俗活动中一起迎接立秋的到来，齐声说一句“天凉好个秋”。

## 七彩丹霞醉游人



位于甘肃省张掖市境内的张掖七彩丹霞景区属张掖国家地质公园，是罕见的丹霞地貌与彩色丘陵景观复合区。进入8月

以来，七彩丹霞景区日均游客数量突破3.5万人次。图为8月7日游客在张掖七彩丹霞景区参观游览。新华社记者 马宁 摄

## 游客在兵马俑景区打架？ 警方：已达成调解协议并履行

据中新网8月7日电 据西安市公安局临潼分局微信公众号消息，2023年8月7日，西安市公安局临潼分局接报警称，兵马俑景区发生打架，民警立即赶赴现场调查处置。

经查，当日11时许，兵马俑景区二号坑展览馆内，游客曲某(男，41岁)一行

四人与游客高某(男，38岁)一行三人因拥挤发生争执，进而相互厮打。公安机关调查过程中，双方当事人均认识到自身错误，并取得对方谅解。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定，西安市公安局临潼分局对该案做调解处理，双方当事人已达成调解协议并履行。